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---------------------------------------------------------------------------- 
AZ ELSŐ MAGYAR, SZABAD FELHASZNÁLÁSÚ, ELEKTRONIKUS, 
ÁGAZATI SZAKMAI KÖNYV-, TANULMÁNY-, CIKK- DOKUMEN-
TUM- és ADAT-TÁR/THE FIRST HUNGARIAN FREE ELECTRONIC 
SECTORAL PROFESSIONAL DATABASE FOR BOOKS, STUDIES, 
COMMUNICATIONS, DOCUMENTS AND INFORMATIONS 
 
* magyar és idegen – angol, francia, német, orosz, spanyol, olasz és szükség 
szerint más – nyelveken készült publikációk elektronikus könyvtára/ 
writings in Hungarian and foreign – English, French, German, Russian, 
Spanish, Italian and other – languages 
* az adattárban elhelyezett tartalmak szabad megközelítésűek, de olvasásuk 
vagy letöltésük regisztrációhoz kötött/the materials in the database are free 
but access or downloading are subject to registration 
* Az Afrikai Magyar Egyesület non-profit civil szervezet, amely az oktatók, 
kutatók, diákok és érdeklődők számára hozta létre ezt az elektronikus adattá-
ri szolgáltatását, amelynek célja kettős, mindenekelőtt sokoldalú és gazdag 
anyagú ismeretekkel elősegíteni a magyar afrikanisztikai kutatásokat, illetve 
ismeret-igényt, másrészt feltárni az afrikai témájú hazai publikációs tevé-
kenységet teljes dimenziójában a kezdetektől máig./The African-Hungarian 
Union is a non-profit organisation that has created this electronic database 
for lecturers, researchers, students and for those interested. The purpose of 
this database is twofold; on the one hand, we want to enrich the research of 
Hungarian Africa studies with versatile and plentiful information, on the 
other hand, we are planning to discover Hungarian publications with African 
themes in its entirety from the beginning until the present day. 
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AFROAMERIKAI NÉPZENE 
AFRIKAI VONÁSOK AZ ÚJVILÁGBAN (2) 
 
ANON 
 
Népzenetár, 2011. október 12., 08:57 
 
 
 
 
A fekete rabszolgák áttelepítésével a zenei kultúra is „átköltözött” az 
új kontinensre. Ez egyrészről vonatkozik konkrét dallamokra, ám eze-
ket a rabszolgák viszonylag hamar elfelejtették, másrészről vonatkozik 
az afrikai zene olyan jellegzetes vonásaira, amelyek meghatározzák 
stílusát, afrikaivá teszik azt, még ha nem is Afrikában született. Az 
Újvilág zenéjébe bekerülő afrikai vonások egyike – ami azonnal 
szembetűnhet – a ritmus kiemelkedő szerepe. Az amerikai fekete kul-
túrákban jó példa erre a dobok és más ritmushangszerek fokozott 
használata, Észak-Amerikában a szinkópa és a bonyolult ritmusképle-
tek preferálása, Latin-Amerika komplex ütős együttesei, valamint a 
ritmusra helyezett nagy hangsúly és a feszes tempó.  
 

 
 

Rabszolga dobja, 17. század vége – 18. század eleje, Virginia 
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Másik jellegzetessége az Afrikában igen gyakori és jelentős szere-
pet betöltő felelgetős (call-response) motívum. Ez hagyományosan 
nem csak antifóna- vagy responzórium-technikában jelenik meg, ha-
nem egyéb zenei formákban is: ilyen például a szólórész, az alaptéma 
szólisták közötti váltogatása a jazzben. 

A hangszerek és a hangszeres zene szeretete szintén egyik jellegze-
tessége az afrikai kultúrának. Néhány afroamerikai hangszer Afrikából 
ered, ugyanakkor igen sok eredetileg nyugati hangszert is használnak, 
mint például a harmonikát, a gitárt vagy európai hangszerek házilag 
készített változatait, ilyen például a gutbucket (házi készítésű basszus-
hangszer, ugyanakkor maga a szó jelenti a jazz egy kezdetleges válto-
zatát is ).  

 
 

 
 

A Memphis Jugband, középen gutbuckettel 
 

 
Különösen fontos az afrikai jellegzetességek között az improvizá-

ció gyakorlata és a rövid témák variálása – ez is visszavezethető a fe-
lelgetős technikára.  
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A polifónia nem túl gyakori a nyugat-afrikai zenében. Bizonytalan, 
hogy az amerikai fejlemények milyen hagyományban gyökereznek, 
ugyanakkor valószínű az európai eredet. 

A legfontosabb sajátosság az éneklés módja, ahogyan az énekes 
használja a hangját. Ez a jellegzetes hangszín valószínűleg afrikai ere-
detű. 

Az afrikai kifejezés mint zenei stílus a felsorolt vonások együttesét 
jelenti, amely akkor is érvényesül – éppen ezek miatt a jellegzetessé-
gek miatt – amennyiben az afrikaiak nem afrikai zenét játszanak. 
Éppen ezért különösen nehéz eldönteni, hogy amikor a feketék zené-
jéből feljegyzünk valamit, az vajon az afrikai hagyományból szárma-
zik-e vagy sem. Ezek az afrikai zenei technikák az idegen kulturális 
környezetben a velük párhuzamos nyugati (amerikai) populáris és 
népzenei elemek hasonlósága miatt maradtak fenn. Azt azonban nem 
szabad elfeledni, hogy ezek a hasonlóságok legtöbbször csupán annyit 
jelentenek, hogy az adott zenei stílusokban van-e harmonizálás vagy 
nincs; hogy van-e ritmuseltolás, páratlan ritmus vagy nincs. Azok az 
elemek pedig, amelyek azonosak a két zenei kultúrában – ilyen példá-
ul a skála is, az amerikai fehér zenével való kapcsolódás megkönnyí-
téséhez vezettek.  

Az afrikai és afroamerikai kultúrák közötti kapcsolatról megálla-
pítható, hogy az afroamerikai zenei repertoárban inkább megmaradtak 
az afrikai karakterjegyek, ellentétben a kultúra más területeivel. Vol-
tak, akik úgy gondolták, az afrikai zene bizonyos elemeinek (felelge-
tős szerkezet, ritmus stb.) továbbélése a feketék genetikai adottságai-
nak köszönhető. A zenei tehetséggel kapcsolatos kérdés mindeddig 
megválaszolatlan, de amíg konkrét, kézzelfogható, ennek ellentmondó 
eredmény nem születik, feltételeznünk kell, hogy nincsenek faji cso-
portokhoz köthető különbségek a zenei tehetség öröklődése terén. A 
jelenség magyarázata ugyanakkor egészen kézenfekvő. A zene nagyon 
fontos szerepet játszik Afrika életében, különösen a rítusokban, ez az 
egyik legfőbb érték. Nem meglepő tehát, hogy az afrikaiak ennyire 
őrizték zenei hagyományaikat, amikor az Újvilágba hurcolták őket. A 
zene ugyanakkor az afrikai kultúrában bizonyos vonatkozásában fej-
lettebb és komplexebb, más aspektusaiban azonban kezdetlegesebb, 
mint az amerikai népi kultúrát alkotó európai emigránsok leszármazot-
tainak zenéje. A különböző afroamerikai kultúrák más-más mértékben 
kötődnek az afrikai zenei modellhez. Az afrikai eredetű zenék között 
ismertebb a haiti, a guyanai vagy a legészakabbi brazil (ma Bahia); 
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ezek állnak a legközelebb az afrikaihoz. A jamaikai, a trinidadi és a 
kubai csak ezek után következik, az Egyesült Államok déli, illetve 
északi része ebből a szempontból a lista végén található. Általában 
elmondható, hogy a vallásos zene szorosabban kapcsolódik az afrikai 
zenéhez, mint a világi. Az afrikanizmusok inkább megtalálhatóak a 
vidéken, mint a városban. A városi kultúrában nagyobb fokú a nyuga-
tiasodás, a kultúravesztés és a modernizáció. 

 


